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Monatsinfo Februar 2019

Neues aus dem Lehrer*innenteam…
· Wir begrüßen Frau Schmidt zurück aus der Elternzeit. Herzlich Willkommen!
· Ebenfalls begrüßen wir Frau Saatz als festes Mitglied in unserem Team und Frau Kaglogeraki bis zum 30.04.2019. Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit.
· Zurzeit werden wir von drei Praktikantinnen und einer Praxissemesterstudentin unterstützt. Auch ihnen Herzlich Willkommen.
Neues aus dem Schulleben…
· Die Arbeitsgruppe Schultoiletten hat sich am 18.2. getroffen und sich sehr intensiv und kreativ mit dem Problem auseinandergesetzt. Wir haben einen Vorschlag erarbeitet, der nun mit dem Schulträger abgestimmt werden muss. Bei Fragen können Sie sich gerne an Frau Karamanli, ihre Elternvertreter oder die Schulleitung wenden. Ich werde Sie umgehend informieren, wenn es Neuigkeiten gibt.
· Das Sekretariat wird ab dem 27.02. nur vertretungsweise besetzt sein, voraussichtlich für 4 Wochen. Frau Ellermann wird die Vertretung für Frau Traphöner übernehmen. Das Büro wird wie gehabt von Montag bis Donnerstag von 8-11.30 Uhr geöffnet haben. Vielen Dank an Frau Ellermann für die Übernahme der Vertretung !
· Auch in diesem Schulhalbjahr sammeln wir wieder 5,-€ Materialgeld ein. Bitte geben Sie diesen Betrag Ihrem Kind bis zum 15.03.2019 mit in die Schule! Die Klassen, die das Geld bereits in diesem Halbjahr mit dem Klassengeld eingesammelt haben, brauchen kein Geld mitbringen!

Neues vom Förderverein…
· Der nächste Flohmarkt findet am Samstag, 04.05.2019 statt. Die Anmeldeformulare und weitere Informationen werden Ihnen noch zukommen.
· Die nächste Schulhofverschönerung findet am Samstag, 14.09.2019 statt. Diesen Termin bitte schon einmal vormerken!
· Der Förderverein sponsort einen Betrag von 100 € pro Klasse, um diese zu verschönern! Vielen Dank dafür an den Förderverein! Gerne können Sie Ideen mit ihren Klassenlehrern absprechen! 
· Außerdem beteiligt sich der Förderverein an der Neubeschaffung von Musikgeräten für Klassen- und Musikraum! Auch dafür herzlichen Dank !

Neues vom „Bau“…
· Wie Sie bereits der Presse entnehmen konnten, wird sich der Umbau des Schwimmbades verzögern. Es hat eine ungewollte Beschädigung des Schwimmbeckens gegeben. Nun wird geprüft, wer die Reparaturmaßnahmen ausführen und die Kosten tragen muss. Fertigstellungstermin des Umbaus ist z.Zt. der 07.10.2019 !
· Der Neubau der OGS-Mensa soll 2021 abgeschlossen sein (Info vom Jahresempfang der Bezirksvertretung). Zurzeit werden von der Stadt Bielefeld Dringlichkeiten im OGS-Ausbau der Schulen geprüft, neu bewertet und in eine neue Prioritätenliste überführt.
· Die Neugestaltung des hinteren Schulhofs ist schon seit einiger Zeit in der Planung und eigentlich fertig. Da aber für den Mensabau Fahrzeuge auf dem hinteren Schulhof fahren müssen und dabei die neugestalteten Flächen wieder zerstören würden, kann der Schulhof erst nach dem Mensabau fertiggestellt werden.

[bookmark: _GoBack]Viele Grüße vom Kollegium der Plaßschule!
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