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Monatsinfo Februar 2020

Neues aus dem Schulleben…
· Mithilfe des Fördervereins konnten wir 10 neue CD-Player für die Klassenräume bestellen! Vielen Dank !
· Die Karnevalsfeier am vergangenen Freitag konnte wie geplant stattfinden und hat allen viel Spaß gemacht! Vielen Dank an alle helfenden Hände beim Schminken, Anziehen und der Gestaltung von tollen Buffets!  
· Wir haben Post aus Sambia bekommen von der Life-Trust school Waya (ehem. BOCCS-Schulen)! Unsere Spenden wurden schon voll eingesetzt und der Experimentierraum ist fast fertig! Auszüge des Briefes finden Sie auf der Rückseite.
· Die neuen Flurmöbel kommen in der nächsten Woche! Durch die Montagearbeiten kann es zu kleineren Unterrichtsstörungen kommen! Wir werden versuchen, diese möglichst gering zu halten  
· Das Schwimmbad kann nun wieder genutzt werden. Es ist noch nicht alles baulich fertig, aber die Sicherheitsmängel konnten ausgeräumt werden! Weitere bauliche Fragen und Bedenken haben wir dem ISB und dem Schulträger gemeldet und hoffen auf baldige Antworten und Lösungen .
· Das für März angekündigte Infomobil Sehen und Hören muss leider auf Ende Mai verschoben werden! Das Infomobil ist kaputt!
· [bookmark: _GoBack]Der OGS Anbau geht voran. In einem Planungsgespräch haben wir uns noch einmal verschiedenen Möglichkeiten angeschaut, wie das vorhandene Schulgebäude und ein Erweiterungsbau in Einklang mit den verschiedenen Vorstellungen und Bedürfnissen gebracht werden kann. Wir haben verschiedenen Lösungsmöglichkeiten erörtert (zusätzliches Gebäude für die Mensa oder Anbau an das jetzige Gebäude oder Aufstockung mit einer zweiten Etage oder Umbaumaßnahmen am jetzigen Gebäude oder… ), jetzt muss neben den anfallenden Kosten auch der Bebauungsplan des Geländes geprüft werden. Anschließend können dann erste Pläne entworfen werden. 


Viele Grüße vom Kollegium der Plaßschule!
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