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     Monatsinfo Juli-August 2023

Neues aus dem Schulleben…
· Wir begrüßen Frau Sehriban Akay, Frau Nicole Becker, Frau Laura Schlake und Frau Carina Claasen im Lehrer*innen-Team der Plaßschule. Herzlich willkommen! 
· Wir gratulieren Herrn Andre Rebentisch zur Geburt seiner Tochter! Herzlichen Glückwunsch!  Er befindet sich bis Ende August in Elternzeit. Frau Vanessa Biskiner wird die Klassenleitung der Eisbären in dieser Zeit übernehmen.
· Da auch die Kinder, die nicht am Religionsunterricht teilnehmen, Anspruch auf die volle Stundenzahl haben, können wir durch die neuen Lehrer*innen zumindest in Klasse 3 und 4 für alle Kinder, die nicht am Religionsunterricht teilnehmen, zwei Stunden soziales Lernen anbieten. Weitere Infos dazu erhalten Sie auf den Elternabenden und auf der Schulpflegschaftssitzung.
· Für einzelne Kinder, die während der Unterrichtszeit eine individuelle Betreuung, eine ruhigere Lernumgebung oder auch eine kurze Auszeit benötigen, haben wir im Vormittagsbereich eine Lerninsel eingerichtet, die von Mitarbeiter*innen der Plaßschule betreut wird. Dies haben wir vor den Ferien schon mit verschiedenen Kindern erprobt und gute Erfahrungen gemacht. 
· Weil viele Kinder nach der Grundschule noch nicht sicher genug lesen können, hat das Land NRW die Maßnahme beschlossen, dass im Rahmen des Unterrichts 3mal 20Minuten Lesen fest stattfinden soll. Deshalb finden Sie im Stundenplan auch in Jahrgang 3 und 4 die bei uns schon im Lesekonzept in Jahrgang 1 und 2 feste Lesestunde (2mal 20Minuten) und zusätzlich noch eine weitere Lesezeit (1mal 20Minuten). Das Land NRW stellt hierfür verschiedene Materialien zur Verfügung, in die wir uns in der nächsten Zeit einarbeiten, geeignete auswählen und in unser Lesekonzept einbinden werden.
· Das Schwimmbad ist bis Dienstag noch geschlossen, da es zurzeit repariert wird. Wir hoffen, dass es nicht länger dauert.
· Um mit Schüler*innen, Eltern und Lehrer*innen weiterhin digital in Kontakt treten zu können, werden wir zunächst Microsoft-Teams weiterhin nutzen. Voraussichtlich im September werden wir dann auf IServ umgestellt. Dann werden auch die Kinder der ersten Schuljahre Zugänge bekommen und im Unterricht den Umgang damit lernen. 
· Wie immer erhalten Sie mit dieser Monatsinfo im Laufe dieser Woche auch den Terminplan für das erste Halbjahr 2023/24.
· Bitte denken Sie an die Überweisung des Material- und Schulbuchgeldes (Klasse1: 60€/ Klassen 2,3 und 4: 50€) auf die entsprechenden Klassenkonten. Natürlich nur, wenn dies noch nicht in den Sommerferien geschehen ist.
· Ende dieser Woche dürfen wir die 10jährige Zusammenarbeit mit der Karl-Siebold-Kita feiern! Herzlichen Glückwunsch, liebe KiGSis!!! Wir freuen uns auf die nächsten zehn Jahre toller Zusammenarbeit! 

Neues aus der OGS…
· Wir begrüßen Frau Melanie Amler wieder zurück im OGS-Team der Plaßschule. Sie wird das Team der Seehunde verstärken. Herzlich willkommen! 
· Des Weiteren begrüßen wir Frau Tania Mandana in der OGS. Sie wird das Team der Faultiere ergänzen. Auch ihr herzlich willkommen! 
· Frau Katharina Leu wird uns dazu noch an drei Vormittagen unterstützen. Auch ihr herzlich willkommen! 
· Der Neubau der OGS-Mensa hat endlich begonnen. Die Tiefbauarbeiten sind gestartet. Wir hoffen, das Ende 2024 alles fertig sein wird. 
· Auf dem neuen Schulhof ist jetzt die alte Kletterspinne aufgebaut worden. Außerdem soll noch eine der Tischtennisplatten dort aufgebaut werden. Das ist auch gut so, denn wir werden diesen Schulhof sicherlich noch einige Zeit nutzen. 
· Der Umbau im jetzigen Gebäude ist noch einmal verschoben worden – voraussichtlich auf die nächsten Sommerferien. Die Stad Bielefeld hat sich kurzfristig entschlossen, neben dem Dach, der Elektrik und der Umgestaltung von Räumen auch die Fenster zu sanieren. Das ist notwendig und gut – leider muss jetzt noch einmal neu geplant werden und alles verzögert sich erheblich.
· Die Sanierung des Daches erfolgt abschnittsweise in verschiedenen Ferien – aber eben auch erst ab dem nächsten Sommer.
· [bookmark: _GoBack]Die OGS ist auch in diesem Schuljahr überbelegt. Und es gibt auch weiterhin eine lange Warteliste. Sobald Plätze frei werden, melden wir uns wie immer bei den entsprechenden Eltern. Vielen Dank für Ihr Verständnis!

Liebe Eltern,
herzlich willkommen im neuen Schuljahr 2023/24. Wir hoffen, Sie alle hatten schöne und erholsame Sommerferien!  
Zum Start des Schuljahres müssen wir zum ersten Mal nach langer Zeit auf keinerlei besondere Maßnahmen hinweisen. Darüber freuen wir uns sehr!  Wir hoffen, dass wir endlich wieder einen ganz normalen Schulalltag erleben dürfen – auch in Herbst und Winter – und wir nicht mehr zu irgendwelchen Maßnahmen zurückkehren müssen. Erhalten bleiben werden uns sicherlich die digitalen Möglichkeiten, sowohl im Unterricht als auch im Austausch mit Kindern, Eltern und Lehrer*innen. Da ist etwas Gutes geblieben!
Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien einen guten Schulstart – insbesondere unseren neuen Erstklässlern! 
   Viele Grüße vom Kollegium der Plaßschule
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