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Monatsinfo März 2019

Neues aus dem Lehrer*innenteam…
· Wir durften zum 1.5.2019 eine feste Lehrerstelle ausschreiben. Wir sind zuversichtlich bei 9 Bewerbungen, die Stelle auch besetzen zu können.
Neues aus der Schulpflegschaft…
· Der Vorsitz der Schulpflegschaft hat sich geändert. Neue Schulpflegschaftvorsitzende ist Frau Schabbehard (2c), Stellvertreter bleibt weiterhin Herr Sardogan. Vielen Dank an Frau Korn für die gute Zusammenarbeit und das Engagement im letzten Halbjahr .
Neues aus dem Schulleben…
· Der Antrag für den Wettbewerb zur Umgestaltung der Schultoiletten ist geschrieben und weggeschickt. Jetzt heißt es Daumen drücken! 
· Der Hefteverkauf findet wieder statt! (Stand am Haupteingang)
Einmal in der Woche können Ihre Kinder bei uns neue Mappen und Hefte kaufen. Einen Tag vorher wird der Hefteverkauf per Durchsage angekündigt. Alle Produkte sind im Rahmen unseres Wald-Papier-Projektes Umweltprodukte. Von übriggebliebenen Geldern kaufen wir Regenwald in Costa Rica frei! (Aktuelle Preisliste: siehe Rückseite)
· [bookmark: _GoBack]Wir haben Ihre Elternfragen gesammelt und mit einer kleinen Gruppe aus Lehrern und Eltern über entsprechend Rückmeldungsmöglichkeiten nachgedacht. Bitte nutzen Sie bei Fragen auch immer ihre Klassenpflegschaftsvorsitzenden als Ansprechpartner! Diese können Anträge und Fragen sammeln, mit in die Schulkonferenz nehmen oder die Schulleitung ansprechen und Antworten und Ergebnisse wieder an sie rückmelden. Hier nur noch ein paar allgemeine Infos:
· Zu den baulichen Sachen habe ich Sie in der letzten Monatsinfo informiert. 
· Über Konzepte der Schule habe ich in der letzten Schulpflegschaftssitzung über den „Stand der Dinge“ informiert. Ihre Klassenpflegschaftsvorsitzenden wissen Bescheid und können informieren.
· Alle Fragen bezüglich der OGS stellen Sie gerne der OGS. Wir tauschen uns regelmäßig aus und versuchen gemeinsam Dinge schnellstmöglich zu klären.
· Die Homepage  ist in den letzten Wochen überarbeitet worden. Der Bereich der schulischen Konzepte muss noch geprüft und aktualisiert werden.
Neues vom Förderverein…
· Der nächste Flohmarkt findet am Samstag, 04.05.2019 statt. Die Anmeldeformulare haben Sie bereits erhalten. Bitte melden Sie sich zahlreich an oder schauen Sie gerne am 04.05. einmal vorbei!
Viele Grüße vom Kollegium der Plaßschule!
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