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Liebe Eltern,
hoffentlich hatten Sie eine schöne Ferienzeit mit Ihren Kindern und können nun gut gelaunt mit Kraft ins Schuljahr 2018/19 starten !
Gleich zu Unterrichtsbeginn möchten wir einige Informationen an Sie weiterleiten:

· Wir freuen uns, dass Frau Verena Jansen seit dem 1.8. an unserer Schule arbeitet und unser Team als Sonderpädagogin vervollständigt! Ebenfalls neu bei uns ist Frau Renate Brinkmann. Sie arbeitet seit dem 1.9. als Sozialpädagogin in der Schuleingangsstufe in der Plaßschule. Ganz herzlich willkommen an beide Kolleginnen!
· [bookmark: _GoBack]Wieder da ist die Leiterin unseres Ganztags, Frau Nadine Friedrichs! Ebenfalls herzlich Willkommen zurück am Plaß!
· Die Sanierungsarbeiten in der Schwimmhalle haben wie geplant begonnen und erstrecken sich voraussichtlich bis zum Ende des Schuljahres, so dass wir in diesem Schuljahr von unserem Schwimmkonzept abweichen müssen. Lediglich die Jahrgänge 3 und 4 können jeweils ein Schulhalbjahr im Familienbad Heepen im Fach Schwimmen unterrichtet werden. 
· Erinnerung: Die beweglichen Ferientage wurden von der Schulkonferenz für dieses Schuljahr wie folgt festgelegt: 2.11.2018, 4.3.2019, 31.5.2019, 21.6.2019.
· Der herkunftssprachliche Unterricht in Türkisch findet in diesem Schulhalbjahr dienstags statt, parallel zum Religionsunterricht. Wenn Sie nicht möchten, dass Ihr Kind am Religionsunterricht teilnimmt, müssen Sie es abmelden. Islamischer Religionsunterricht wird in den Jahrgängen 3 und 4 mittwochs angeboten, jeweils parallel zum Religionsunterricht. Wenn Sie möchten, dass Ihr Kind teilnimmt, müssen Sie es jeweils gesondert anmelden! Bitte nehmen Sie Kontakt auf mit der Lehrerin, Frau Sahin. Durch Ihre Anmeldung ist die Teilnahme für das gesamte Schuljahr verpflichtend. 
· Der seit einigen Jahren angebotene Themenabend zu den Fächern mit Vorstellung der Kompetenzerwartungen am Ende der SEP bzw. der Klasse 4 und Materialien, mit denen wir arbeiten findet in diesem Schuljahr versuchsweise im Zusammenhang mit den jeweiligen klasseninternen Elternabenden statt. Sie erhalten dafür eine gesonderte Einladung.
· Beim Einschulungsgottesdienst konnten wir Spenden in Höhe von 82€ für die Unterstützung der BOCCS Schulen sammeln!  Allen Spendern ein herzliches Dankeschön!
· Den aktuellen Terminplan finden Sie auf unserer Homepage. In diesem Zusammenhang möchten wir Sie erneut bitten, die bereits festgelegten Termine im Blick zu behalten und neu hinzu kommende selber zu ergänzen.
· Noch eine herzliche Bitte: BuT – Berechtigte sollten sich schnell an die Schulsozialarbeiterin Frau Karamanli wenden, damit Anträge für Zuschüsse rechtzeitig gestellt werden können (Ausflüge, Klassenfahrten, Lernförderung etc)!

Viele Grüße vom Team der Plaßschule
